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Projekt realizowany w ramach programu Erasmus+
	Lp
	Elementy scenariusza

	1.
	Przedmiot:
	biologia

	2.
	Temat zajęć:
	Podstawowe reguły dziedziczenia genów – I prawo Mendla, krzyżówki testowe.


	3.
	Autor

Imię i nazwisko: Wioletta Lenik

	4.
	Uczniowie (klasa, poziom edukacyjny):

IV TA/TF: III etap edukacyjny – zakres podstawowy

	5.
	Cel ogólny lekcji:

Poznanie podstawowych praw dotyczących dziedziczenia cech.

	6.
	Cele szczegółowe lekcji:

  • definiowanie pojęć: genotyp, fenotyp, allel, homozygota, heterozygota, dominacja, recesywność,
• uzasadnienie zależności między genotypem a fenotypem,

• rozpoznawanie wybranych cech dominujących i recesywnych występujących u ludzi,

• omówienie badań Mendla,

• wyjaśnienie mechanizmu dziedziczenia cech zgodnie z I prawem Mendla,

• rozwiązywanie krzyżówek genetycznych dotyczących m.in. dziedziczenia cech u grochu i koloru oczu u człowieka,

• określanie prawdopodobieństwa pojawienia się określonych genotypów  i fenotypów potomstwa na podstawie genotypów rodziców.


	7.
	Metody nauczania:

· wykład na temat badań prowadzonych przez Mendla,
• ćwiczenia w rozpoznawaniu zapisu literowego homozygoty dominującej, heterozygoty oraz homozygoty recesywnej,
• rozwiązywanie prostych krzyżówek genetycznych,

• porównywanie cech dominujących i recesywnych występujących u uczniów w klasie,

• definiowanie pojęć przy pomocy ćwiczenia opracowanego przy użyciu programu Wordwall https://wordwall.net/pl/resource/52644361/poj%c4%99cia-genetyczne, 
 • uzupełnianie ćwiczeń interaktywnych https://www.dlaucznia.pl/lekcja/biologia,genetyka-klasyczna,i-prawo-mendla-przyklady-zadan, https://www.dlaucznia.pl/fiszki/bcc02233-ecaf-4f23-8d72-e9ae057973da 

	8.
	Formy pracy na lekcji:

Indywidualna, zbiorowa, grupowa,

	9.
	Środki dydaktyczne:

Prezentacja Power Point, ćwiczenie Wordwall „Dopasowywanie pojęć genetycznych”, film pt. „Prawa Grzegorza Mendla”, podręcznik multimedialny Biologia Nowa Era, ćwiczenia interaktywne Nowej Ery, tablica interaktywna, smart fony, kod QR,


	11.
	Przebieg lekcji z podziałem na czynności nauczyciela, ucznia i przydziałem czasu oraz wskazaniem miejsc wykorzystania nowoczesnej technologii i jej rodzajów

	Czynności nauczyciela
	Czynności ucznia
	Przydział czasu

	CZĘŚĆ PRZYGOTOWAWCZA
	

	Czynności wprowadzające (przywitanie uczniów, sprawdzenie obecności, podanie tematu lekcji).
	Powitanie nauczyciela.

Zapisanie tematu lekcji.
	ok.5 min.

	CZĘŚĆ PODSTAWOWA
	

	Faza wprowadzająca

· Nauczyciel zadaje uczniom pytania.

1) Jak nazywamy związek, który zawiera informację genetyczną organizmu?

2) Co to jest gen?

3) Co to jest allel genu?

4) W jakich strukturach komórki znajdują się geny? 

5) Ile zestawów chromosomów znajduje się w komórkach ciała człowieka?

6) Ile alleli każdego genu jest w komórce ciała człowieka?

Nauczyciel kontroluje odpowiedzi i w miarę potrzeby tłumaczy niejasności.

· Nauczyciel korzysta z prezentacji multimedialnej.

· Nauczyciel dyktuje: „1. Przypomnienie podstawowych pojęć  genetycznych”, 
· Uczniowie podchodzą do tablicy multimedialnej i uzupełniają na smart fonach ćwiczenie w aplikacji Wordwall https://wordwall.net/pl/resource/52644361/poj%c4%99cia-genetyczne,  . 
	Słuchanie i odpowiadanie na pytania.

Czytają „Słowniczek pojęć genetycznych” w celu przypomnienia i utrwalenia wiadomości.

Piszą i indywidualnie rozwiązują ćwiczenie interaktywne.


	ok. 3. min

ok. 3 min

ok. 5 min

	Faza realizacyjna

· Nauczycie korzystając z podręcznika multimedialnego Nowej Ery omawia prace badawcze Mendla. Mówi, że za ojca genetyki uważa się mnicha Grzegorza Mendla, który w XIX wieku odkrył zasady dziedziczenia cech. Dokonał tego dzięki wieloletnim doświadczeniom dotyczącym dziedziczenia barwy kwiatów grochu. Nauczyciel wyjaśnia, że Mendel krzyżował osobniki czystych linii, czyli linii, które od pokoleń dawały takie samo potomstwo i obserwował ich cechy.
· Nauczyciel dyktuje: „2. Prace badawcze Grzegorza Mendla. 
· Nauczyciel korzysta z podręcznika multimedialnego, prezentując film pt. Prawa Mendla.

· Nauczyciel podaje notatkę: „3. I prawo Mendla – prawo czystości gamet. W gametach występuje zawsze tylko jeden allel danej cechy”.

· Nauczyciel ponownie wraca do prezentacji, omawiając doświadczenie Mendla, równocześnie zadaje pytania uczniom i rozrysowuje krzyżówkę genetyczną na tablicy, obrazującą fenotypy  i genotypy roślin pokolenia 1 i 2. 

· Nauczyciel udostępnia na tablicy zadania – krzyżówki genetyczne https://www.dlaucznia.pl/lekcja/biologia,genetyka-klasyczna,i-prawo-mendla-przyklady-zadan,
	Słuchają, korzystają z percepcji wzrokowej czytając i analizując informacje przedstawiane w formie graficznej
Piszą w zeszytach, słuchają, utrwalają wiadomości z genetyki

Odpowiadają na pytania, chętni uczniowie podchodzą do tablicy i uzupełniają szachownicę Punnetta, wszyscy przepisują, praca indywidualna ucznia


	ok. 5 min

ok.10 min

ok. 10 min

	CZĘŚĆ KOŃCOWA Podsumowanie lekcji i ewaluacja
	

	Faza podsumowująca

· Nauczycie, informując że zgodnie z I prawem Mendla dziedziczonych jest wiele cech u wszystkich organizmów, w tym również u człowieka (np. kolor oczu, kształt ucha).

· Wyświetla treść zadania domowego z podręcznika multimedialnego https://www.dlaucznia.pl/fiszki/bcc02233-ecaf-4f23-8d72-e9ae057973da w formie kodu QR
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	Skanują kod z treścią zadania domowego
	ok. 5 min



